

# இந்துசாசனம்

சைவபரிபாலன சபை வெளியீடு.

பிரதி விலை: சதம் 15

ஆரம்பம்: 1889 ஆவணி மீ 28 உ, அச்சம்: சைவப்பிரகாசயந்திரசாலை, 450 காங்கேசன்தறைவீதி, யாழ்ப்பாணம், தொலைபேசி: 356

புத்-அஉ] யாழ்ப்பாணம்: சாதாரண ஐப்பசி மீ கூ உ வேள்ளிக்கிழமை (30-10-1970) [ஆவணி-0

## மெய்கண்டார் தந்த சிவஞானபோதம்

இளைப்பாறிய அதிபர் திரு. போ. இரத்தினம்  
நயினுதிவு.

மனித உடம்பெடுத்த உயிர் கட்கே தக்கது இதை தசாதது இன்னது வென உணராம உணர்வு உரியதா ளும் எனினும் சிலையற்ற உலக எண்ணமே பெரும பாலும் மகசளிதத்தில் உதிக்கின்றது. தன்னைப் பற்றிய உணர்விலும் உடம்பைப்பற்றியே சதா சிந்திக்கின்றனர். இவ்வுண்மையை விளக்கவே தாயுமானசுவாமிகள் "சீவா சிக்கும் வேளையில் பசி தீர உண்பதும் உறங்குவதாக முடியும்" என்று கூறுகின்றார். இந் சிலையை மாற்றி உய்யுமவழி காட்டுவது சமயமேயாகும். இது அவரவர் அறிவிற்கேற்ப பலவாயின அவற்றுள் சந்தாந்த சைவ சமயமே பூரண முத்தியாகிய சிவசாயுச்சிய முத்தியை அளிக்கு மென்பர் இதற்கு ஆதாரமாக உள்ள சைவ சமய சாதிரங்களும தோத்திங்களாகும். இவையிரண்டும் இரு கண்கள் போல் வன. இறைவனைப்பற்றியும் தன்னைப்பற்றியும் உலகைப் பற்றியும் உள்ள உணமைகளை விளக்குவது சாதிர நூலாகும். தோத்திரம சாதிர நூலால் அறியப்பட்ட இறைவனை அறியும் பக்தியை வளர்க்கும். இரண்டும் ஒரு நாயகத்தின் இரு பக்கங்கள் போல்வன.

திருமுறை நூல்கள் தோத்திரங்களாகும். மெய்கண்ட சாதிர நூல்கள் சாதிரங்களாகும். இரண்டினதும் பொருள் ஒன்றே. மனிதனை இறவாப் பேரின்பம் பெறச் செய்தல். சாதிரநூல்களில் மெய்கண்டதேவ நாயனார் அருளிய "சிவஞானபோதம்" என்னும் நூலே சைவசாதிரங்களின் சிகரமாயுள்ளது.

மெய்கண்ட தேவர் திருமுனைப்பாடி நாட்டிலுள்ள பெண்ணாகடம் என்னும் நகரத்தில் அவதரித்தார். திருமுனைப்பாடிநாடு ஏலவே இரு தேவார ஆசிரியர்களையும், பின் இரு சந்தானாச்சாரியரையும் தேவநற் செய்த பெருமையுடையது. இந்த நாடு இரண்டாம் சரிகாலன் காலத்தில் பல கோத்திரத்தாருக்கும் தேச பரிபாலன முறையில் பங்கிடப்பட்டது.

இவற்றுள் ஒரு கோத்திரத்து ஒரு பிரிவினரே களப்பாளர் என்பார். சரித்திர நூலில் காணப்படும் களப்பிரர் எனப்படுவார் சமணச் சார்புடையவர். சைவம சார்ந்த களப்பாளர் குடியில் கோன்றியவர் அச்சுதர். இவர் கப்பரை ஆதரித்த சடையப்ப வள்ளலாரின் மகன்முறை பூண்ட மங்களாம்பிகை எனும் அம்மையாரை மணந்தார். அச்சுத களப்பாளர் நெடுங்காலம் பிள்ளைப் பேறிலலாத காரணத்தால் தமது குலகுருவாகிய சதாசிவாசாரியரிடம் சென்று தங்குறையைக் கூறினர். ஆசாரியர் திருமுறைக்கண் கயிறு சாதிரியேபோது திருஞான சம்பந்த சுவாமிகள் அருளிய "நெய்யடையா பிரிவெய்து" எனும் தோத்திரம காணப்பட்டது. அதிற் கூறியபடி அச்சுதர் மனைவியுடன் திருவெண்காடு சென்று சோமகுளம், குரியகுளம், அக்கினி குளமென்னும் முன்றுகளங்களிலும் நீராடி வணங்கி வரப்பெற்ற வீடு திரும்பினார். இதன் பலனாக கி. பி. 1225-ம் ஆண்டில் மங்களாம்பிகையார் ஓர் ஆண்குழந்தையைப் பெற்றார்.

பெற்றாரால் அவ்வருட்பிள்ளைக்கு சுவேதவணப் பெருமான் என்னும் திருநாமம் இடப்பட்டது. பெருமான் சாமுசித்தராய்த் திருவவதாரஞ் செய்தமையால் முன்னம வயதிலேயே திருவெண்காடு நல்லூர் பொல்லாப்பிள்ளையார் கோயில் மண்டபத்தில் நிடைக்கூடி வந்தார் சாமுசித்தர் என்பார் முற்பிறப்பிலே சரியை கிரி (வளர்ச்சி 2-ஆம் பக்கம்)

உ சிவமயம் திருச்சிற்றம்பலம் ஆதரவே பரமான வறமதாத மா திகவேந்தமிவற்றனைத்துமாகு மாதரவற் றவர்கையறமேயாகா தாதலினு லாதரமே மூல மாகு மாதரவே பிரகிருதி யான்மாவீச னேனும்பொருளு மறிவிக்கு மமலன் ருளு மாதரவே யடைவிக்கு மாதரவே யனைத்திலுக்கு மாதரவே மூலமாமே, திருச்சிற்றம்பலம் - சிவநாமேந்தாம்.

### யாழ்ப்பாணம் மெய்கண்டார் கழகத்தின் ஆண்டு விழாவும் மெய்கண்டார் குருபூசையும்

யாழ்ப்பாணம் மெய்கண்டார் கழகத்தின் ஆண்டு விழாவும் மெய்கண்டார் குருபூசையும் மகிழ்ச்சியும் வண்ணம். வைத்தீஸ்வரன் கோவிலில் ஐப்பசித்திங்கள் 12, 13-நாள் களாகிய வியாழன், வேள்ளி இரு தினங்களிலும் நிகழவிருக்கின்றன. 13-நாள் விழா 600 கழகத்தலைவர் திருமு. ஞானப்பிரகாசம் B. A. B. Sc அவர்கள் தலைமையில் ஆரம்பமாகும் ஆலய வழிபாடு, ஆசி உரை, ஆண்டறிக்கை, தலைமை உரை குவந்தைத் தோட்டத்து சோற்போழிவுகளும் காஞ்சி மெய்கண்டார்தீனப் பண்ணிசைப்புலவர் பி. ஏ. எஸ். இராஜசேகரன் தழுவீனரின் தீர்மானப் பண்ணிசையும் இடம்பெறும்.

வேள்ளிக்கிழமை காலை 8 மணி ஆலயவழிபாடு, சிவபூசை அபிஷேகம் ஆராதனை, சோற்போழிவு ஆதீயன நிகழும். மாலை நிகழ்ச்சிகள் திரு. இ. சபாலிங்கம் (யாழ் மத்திய கல் ஊர் அதிபர்) அவர்கள் தலைமையில் ஆரம்பமாகும். இரத்தினங்களிலும் பல சைவப்போற்றுகளது ஆராய்ச்சிச் சோற்போழிவுகள் இடம்பெறுகின்றன.

## முருகப் பெருமான் வணக்கம்

பண்டிதர், சைவப்புலவர் திரு. வ. சுப்பிரமணியம் தும்பைநகர். பருத்தித்தறை.

இலங்கையின் தென்கிழக்குக் கடலில் ஒரு தனிச் சிராமம் உளது. அதன் பெயர் கதிர்காமம். அது, கரடிகளும், யானைகளும், புலிகளும் இன்னும் கொடிய காட்டுக் காய்ச்சலும் (Malaria) நடமாடுகின்ற காட்டின் நடுவிருக்கின்றது அத்தலம்.

அம்பாந்தோட்டையிலிருந்து 29 மைல் தூரத்திலும், வதுளை யிலிருந்து 87 மைல் தூரத்திலும், மிகவுங்கிட்ட இருக்கின்ற திசமகாநாமா என்று சொல்லப்படும் தபாலாபீசுள்ள பட்டினத்திலிருந்து 10 1/2 மைல் தூரத்திலும் உள்ளதாய் மாணிக்க கங்கை யென்று சொல்லப்படும் சிவ்விய நதியின் இடதுகரையில் உள்ளது. இம்மாணிக்க கங்கையென்றழைக்கப்படும் நதியானது வதுளையிலிருந்து 13 மைல் தூரத்திலுள்ள மாணிக்கொல்லா என்னுந் தோட்டத்திலிருந்து (Estate) உற்பத்தியாகி வருகின்றது.

இத்திவ்வியதலம் கிறிஸ்தவர்க்கு முன்னுள்ள 3-ம் நூற்றாண்டில் (3rd century B. C.) மிக்க கண்ணியமாகக் கொள்ளப்பட்டுவந்தது. கௌதம புத்தர் (Gautama Buddha) யோகத்திலிருந்து பரிசுத்தமாக்கப்பட்ட 16 தலங்களில் கதிர்காமமும் ஒன்றாகும். கதிர்காமத்திலிருந்து 19 புக்கள் சங்கமீத்தாவால் கொண்டுவரப்பட்ட அரசமரத்தை நல்வரவேற்று உபசரித்தார்கள். அம்மரக்கன்றில் ஒன்று இன்றைக்கும் காணத்தக்கதாக அக்கடலில் வீதியில் பெரிய மரமாய் கிற்கின்றது.

கிரிவிகாரை (Kiri Vihare) என்று சொல்லப்படும் புத்தர் கோயில் கதிர்காமத் தலத்திலிருந்து 1/3 மைல் தூரத்திலிருக்கிறது. இது கிறிஸ்தவர்க்கு முன் - 300 B. C.-ல் மஹாநகர என்னும் அரசனால் கட்டப்பட்டது.

கதிர்காமம் (a city of divine glory and love) = கதிர் = சோதி, ஒளி } சோதிஷ்காமம்.  
காமம் = அன்பு, அருள்

கார்த்திகேயர் கிராமம் = கதிர்காமம் என மருஉச் சொல்லாகவும் வழங்கப்பட்டு வருகின்றது. (Town or city of Karthikesar)

(Murugan) முருகன் இளமைப்பிள்ளை (the tender child) கோயிலிலுள்ள குருமார் (Priests) தீர்க்கமான கிரியைகளினால் முருகனை வழிபடுகிறார்கள்; நாகரீக மற்ற பட்டிக்காட்டான் இயற்கையிலும் இரத்தமும் சிவோதனமாக வைத்து வணங்குகிறான். பூர்விகவேடன் ஆதிகாலத்தில் தான் பழகின நடனங்களோடு வணங்குகிறான் தத்தவ ஞானியானவன் - அப்பெருமானை முழுமுதற் கடவுளாக எண்ணி மெனனத்தோடு ஆழ்ந்த தியானத்திலிருக்கிறான். முருகக்கடவுளின் மறுநாமம் சுப்பிரமணியர் அவரே அகில லோகங்களிலும் சர்வவியாபியாய் எல்லாப் பொருட்களும் தோன்றாதற்கும் பின்பு மறைதற்கும் (ஒடுங்குதற்கும்) மூல தத்துவப் பொருளாயிருக்கிறார். மன்பதை பொருட்டு வைத்த பெருங்கருணையால் அவர் திருவுருவம் கொள்ளுகிறார். ஞானங்கொண்ட பாலசுப்பிரமணிய வடிவ முடையவாராயும், துஷ் - அசுரர்களை அளித்தற் பொருட்டு, யுத்தக்கடவுளாயும், நித்திய இளமையான முருகனாகவும் வடிவம் எடுக்கின்றார். தம்முடைய அடியார்க்கு எங்கும் எப்பொழுதும் அருள் செய்ய ஆயத்தமாயிருக்கிறார்.

அஞ்சுமுகந் தோன்றில் ஆறுமுகந் தோன்றும் செஞ் சமரந்தோன்றில் வேல் தோன்றும் - நெஞ்சில் ஒருகால் நினைக்கலை இருகாலும் தோன்றும் முருகா என்று ஓதவார்ப்புண.  
(வளர்ச்சி 2-ஆம் பக்கம்)

எங்கள் வாசக நேயர்க்கும் மற்றும் அபிமானிகட்கும் தீபாவளித் திருநாளில் அஷ்டைஸ்வரியங்களையும் இஷ்டசித்திகளையும் நல்கவேண்டுமென்று இதயபூர்வமாக எல்லாம் வல்ல இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.





